



八闽生育关怀

计生协典型报道

# 泉港区南埔镇惠屿村计生协会小组长肖贤梅 扎根家乡海岛二十年 助力小渔村完美蜕变

□本报记者 张鸿鹏

42岁的肖贤梅是泉州市泉港区南埔镇惠屿村计生协会小组长。2000年,师范专业毕业的她放弃了教师这个“铁饭碗”职业,回到家乡惠屿村。20多年扎根在海岛上,尽心尽力为群众服务。在她和同事们的共同努力下,小渔村实现了完美蜕变,被评为全国最美渔村、福建省“水乡渔村”、泉州市“美丽乡村”等一系列荣誉称号。

**送政策进渔村 传递惠民好声音**  
10多年前,惠屿村只是一个孤岛,出行十分不便,岛上的婚育观念相对较为落后。肖贤梅初任惠屿村计生协会小组长,就积极开展婚育新风进万家活动,及时传递政府福音。

她利用村村响、微信、广场、宣传走廊、宣传展架等形式为群众提供便捷的计生知识,强化他们对政策的了解。同时结合海岛的特点,提出利用海岛优势发展旅游、打造婚育新风长廊等建议,寓计生国策宣传于旅游休闲之中,有效引导广大群众树立科学、文明、进步的婚育观念。

在2016年全面放开两孩政策之后,肖贤梅带领协会小组主动学习了《决定》精神,及时印发宣传材料,通过广播、电话、QQ、微信群、微信朋友圈等媒介为群众开展远程宣传,第一时间向育龄群众播报新政策,取得了很好的宣传效果。

**送温暖进渔村 拉近党群鱼水之情**  
2011年,二女困难户肖大姐

居住的房屋在台风的时候受损,一家人愁眉苦脸。作为协会小组长,肖贤梅得知后马上准备相关材料向镇政府申请受灾补助。

第二年,镇计生协会将肖大姐纳入农村女儿户安居工程。一番努力下,肖大姐一家终于住上安全舒适的房子。

为了更好地关怀计生家庭,肖贤梅积极倡导落实计生家庭相关优惠。在惠屿村,独生子女户和二女户可享受免除垃圾处理费、幼儿园学费减免、外出交通费减免等优惠,这些优惠政策还写进村规民约,让广大的计生家庭享受实实在在的政策福利。



慰问贫困母亲

每逢节假日,肖贤梅带领着协会志愿者,开展上门送温暖等活动,为贫困计生家庭、留守儿童、留守老人送上生活用品及慰问金等,跟他们唠唠家常聊聊天,听听他们的意见和建议。

**送发展进渔村 引导妇女抱团致富**  
俗话说,靠山吃山靠水吃水,看着村子里的姐妹们常年为生计发愁,肖贤梅自己也想参与到创



海藻养殖专业合作社

业就业的大浪潮中。

2015年4月,经多方筹备,肖贤梅牵头成立了泉州市泉港区惠屿巾帼海藻专业合作社。为了让广大留守岛上的妇女有一技之长,肖贤梅动员全村妇女积极参与网箱养鱼、鲍鱼、吊蚧、海带、江蓠菜养殖及近海捕捞,让留守的妇女共享海岛发展成果。

多年来,合作社可以说是硕果累累,基地现拥有海带养殖面积5000多亩,年产值4000多万元,人均收入5.3万元。养殖的海带获得了国家农业部颁发的《无公害农产品产地认证证书》,产品深受广大消费者的喜爱。

合作社更是频频开展活动,激发社员活力,先后被获得“农村妇女文化活动示范点”、“巾帼示范基地”、“先进基层妇女组织”等荣誉。肖贤梅也因此被泉州市总工会获得“泉州市2016年优秀创业农民工”、“泉州市五一劳动奖章”等荣誉称号。岛上的姐妹们说肖贤梅不仅给她们带来了生殖健康知识,更是带领她们脱贫致富奔小康。

**送教育进渔村 保障幼儿学前教育**  
早期惠屿村由于地处海岛特

殊的地理位置,岛上没有幼儿园及小学,儿童上学要坐船到陆地就读,而且需要全寄宿制。幼教专业出身的肖贤梅为此深深苦恼,教育关系重大,孩子的成长不可逆。

为了能够推动岛上幼儿园落地,肖贤梅多方争取奔走,终于在2010年经泉港教育局批准同意在岛上租用民房开设幼儿综合班。为了节省办学资金,肖贤梅亲自兼任园长,并聘用本村高中以上学历妇女担任教师。为提升教学水平,让海岛幼儿接受更好的学前教育,肖贤梅积极与泉港实验幼儿园沟通接洽,每年轮流派送教师到该园培训。在幼儿园日常管理中,肖贤梅尽心尽力,一直按照上级要求抓好幼儿园安全教育工作,使惠屿幼儿园能够与陆地幼儿园接轨,让海岛儿童能够在自己的岛上正常享受教育。



惠屿幼儿园“党建引领·清风相伴”活动

阳光、沙滩、礁石、仙人掌,美丽的惠屿村海山田园让人心醉,家乡养育了肖贤梅,肖贤梅让家乡更美好。她说,自己将继续奋斗在计生协会的岗位上,为家乡做出更多更好的贡献。

## 莆田市计生协会——“萌宝宅家 齐心抗疫”

在疫情防控的特殊时期,为进一步促进幼儿与家长之间的沟通,携手齐心抗击疫情,共同呵护幼儿的平安与健康,莆田市计生协会“向日葵亲子小屋”联合同行社工开展“萌宝宅家 齐心抗疫”线上亲子活动,日前圆满收官。

“萌宝宅家 齐心抗疫”活动共有:“向日葵亲子小屋”云课堂活动、为“祖国妈妈”庆祝生日线上活动。

图为童心绘童画,传递对祖国妈妈的生日祝福。(莆田市计生协)



## 台江区开展亲子阅读

为增强儿童对中国传统文化的了解,福州市台江区计生协联合区文体旅游局、区图书馆精心组织了第二期亲子阅读线上活动“亲子共阅 心向祖国”,共有25组4~10岁的家庭参加活动。

图为小朋友在朗诵故事。

(台江区计生协)

## 随手拍

### 重阳敬老

重阳节来临之际,华新社区计生协会开展主题为“九九重阳敬老爱老”走访慰问活动。志愿者们带着生活物资,一一上门走访辖区患病高龄老人、计生困难户,让他们真切感受到协会的关怀。

(泉州市鲤城区开元街道华新社区计生协会 刘荣辉)



### 公民道德宣传

近日,龙岩新罗区红坊镇紫金山社区计生协在辖区内开展“公民道德宣传—我们在行动”活动,计生协志愿者通过鼓励社区小朋友、家长、居民参与公民道德宣传趣味知识问答、发放公民道德相关宣传材料等方式,用丰富多样的活动形式让社区居民感悟公民道德内涵。

(龙岩新罗区红坊镇紫金山社区计生协 陈丽娟)

